                                                                                                                   Pordenone, 04/11/15  
                                                                                                                   Alla cortese attenzione del
                                                                                                                   Dirigente Scolastico

OGGETTO: Corso di aggiornamento per  insegnanti ed educatori
                             “Educare nell’epoca di Facebook: un compito e una sfida”                      
Spettabile Dirigente,
con la presente desideriamo informarLa riguardo ad un’iniziativa che si svolgerà nei mesi di  novembre-dicembre  2015 presso il Centro Culturale “Aldo Moro” di Cordenons, rivolta  agli insegnanti e agli educatori.
Si tratta di un progetto articolato in tre incontri, a cadenza quindicinale, che, a partire dal 16 novembre, svilupperà il tema dell’Educazione all’affettività, in un’epoca, come la nostra, caratterizzata da messaggi contraddittori, su uno sfondo di incertezze antropologiche.
Il Corso, di cui si allega depliant, e la cui locandina si può scaricare digitando il seguente link: https://drive.google.com/file/d/0BzjCGavj6uqoWFpKejdiZGtMdkk/view?usp=docslist_api) , nasce da una collaborazione tra diversi soggetti educanti, è  patrocinato dalla Provincia di Pordenone e dal Comune di Cordenons, e si svilupperà attraverso i tre seguenti incontri:
●	Lunedì 16 novembre 2015, ore 16,45-19,15: dott. Marco Scarmagnani,                                                                                                 giornalista, pedagogista e consulente familiare: La dimensione biologica e psicologica del maschile  e del femminile.
●	Lunedì 30 novembre 2015, ore 16,45-19,15: dott. Tommaso Scandroglio,
docente di etica e bioetica presso l’Università Europea di Roma: Le relazioni nel tempo dei rapporti “fluidi”: dal “ti amo per sempre” al “love is love”

●	Lunedi 14 dicembre 2015, ore 15,45-18,15: prof. Giuseppe Mari,
docente di pedagogia generale presso l’Università Cattolica del Sacro Cuore a Milano: L’educazione e il “genere”. La sfida educativa in un’epoca di legami fragili  e incertezze antropologiche.

Scopo del Corso è fornire ai docenti degli strumenti adeguati ad affrontare le sfide educative del nostro tempo, come quella rappresentata dal rispetto della persona, salvaguardata da qualsiasi discriminazione, o quelle collegate alla “fluidità” dei rapporti in un’epoca di relazioni virtuali, o quelle correlate alla corretta definizione di “maschile“  e “ femminile”, nella relazione equilibrata tra fattori biologici e socio-culturali della identità sessuale.

Si chiede, gentilmente, di portare il progetto a conoscenza degli Insegnanti, evidenziandone la possibilità di certificazione ai fini dell’aggiornamento scolastico previsto dalla normativa vigente, e la totale gratuità della frequenza.

Confidando nella Sua collaborazione, restiamo a disposizione per chiarimenti ed iscrizioni al n. di telefono 347 7445093 o all’indirizzo mail: segreteria.corsi.pn@gmail.com
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