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Ai tutti i docenti dell'Istituto IS IPSIA L. ZANUSSI
Si trasmette il programma del corso di aggiornamento per docenti, accreditato dal Ministero della Pubblica Istruzione ai sensi della direttiva ministeriale n. 170/2016 per i docenti di scuola materna, dell'infanzia, primaria, docenti di istruzione secondaria di I e di II grado.  
Il corso è proposto dall'Unione Induista Italiana, ente accreditato dal Ministero della Pubblica Istruzione per la formazione del personale della scuola - decreto prot. n. AOODPIT. 852 del 30/07/2015.
Il corso si propone di offrire ai partecipanti un percorso formativo di introduzione al Bansuri e alla musica tradizionale indiana, evidenziandone le valenze educative e didattiche.
L'educazione musicale è un'attività che coinvolge gli studenti in maniera globale (corporea, vocale, motoria, emozionale e relazionale) è può essere un valido ausilio per superare barriere sociali e culturali.
Il corso viene tenuto presso il Monastero Induista Matha Gitananda Ashram (www.ashramgita.com), in un contesto tradizionale dove è possibile entrare in contatto con la tradizione induista, vivere momenti di vita comune con i monaci, visitare il tempio, vivendo l'esperienza del contesto culturale e tradizionale in cui si è sviluppato lo studio del Bansuri, nell'ottica di un approccio interreligioso ed interculturale, fondamentale nella realtà scolastica attuale per favorire rispetto, ascolto e dialogo.
L'Unione Induista Italiana è riconosciuta come Confessione Religiosa con DPR del 29-12-2000, ha firmato con lo Stato la legge sull’Intesa l’11-12-2012, legge n. 246, 31 dicembre 2012.
Per informazioni e iscrizioni contattare la segreteria all'indirizzo segreteria@induismo.it oppure telefonicamente al n. 0195898907 o via fax al n. 019584838.
I docenti interessati potranno fruire dei permessi per la formazione di cui all’art. 64 comma 5 del vigente CCNL Scuola.
A fine corso sarà rilasciato attestato di partecipazione con indicazione delle ore di formazione svolte.
E' possibile utilizzare per il pagamento la carta del docente.
Per qualsiasi ulteriore informazione contattare:
Unione Induista Italiana
Loc. Pellegrino 1 - 17041 Altare
tel 019/5898907 - segreteria@induismo.it
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Sostieni l'induismo con l'8 per mille dell'IRPEF
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