PORDENONE, 29 NOVEMBRE 2017
presso:
ITIS KENNEDY - VIA INTERNA 7
[bookmark: _GoBack]Relatore: Fabio Paladini
il Corso di Formazione inerente la tematica:
GLI INCARICHI AD ESPERTI ESTERNI: COSA CAMBIA PER LE SCUOLE DOPO LA RIFORMA MADIA ED IL JOBS ACT AUTONOMI
 
Obiettivi del corso:
 Obiettivo del corso è fornire un quadro completo in merito agli adempimenti, da parte delle scuole, relativamente alla stipula dei contratti con gli esperti esterni, dalla procedura di selezione alla stipula del contratto, agli aspetti fiscali e previdenziali ed agli adempimenti correlati alla trasparenza e anticorruzione (pubblicazione sito, Anagrafe delle Prestazioni etc). Il corso tiene conto di tutte le recenti novità apportate dal Decreto Madia di riforma del TU del Pubblico Impiego e del Jobs Act Lavoro Autonomo. In considerazione del taglio pratico-operativo nel corso del seminario saranno illustrati e messi a disposizioni diversi modelli di riferimento utili alla corretta predisposizione degli adempimenti amministrativi richiesti dalla normativa (modelli di contratto, lettere di incarico, determina dirigenziale e regolamento di istituto per il conferimento di incarichi a soggetti esterni). 
Le ricordo che le scuole abbonate, oppure che si abboneranno entro la data del corso, ai servizi telematici di Italiascuola.it hanno diritto ad uno sconto del 10% sul prezzo del corso.
Per partecipare basterà inviare il modulo  all’indirizzo e mail: info@italiascuola.it
 IMPORTANTE
CIG: 
Ai fini di una corretta fatturazione, è fondamentale indicare, laddove considerato necessario dalla scuola,  il numero di CIG collegato.
Per ogni informazione o chiarimento resto a Sua completa disposizione ai miei recapiti in calce.
   Cordiali saluti 

Mara Dalcielo
Direct Marketing

