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Ai Dirigenti e ai Docenti

delle istituzioni scolastiche statali e paritarie

di ogni ordine e grado del FVG

Oggetto: Corso di aggiornamento e di formazione per docenti a. s. 2017-2018
Anni Settanta: un decennio inquieto tra crisi economiche e violenza politica
L'Irsml (Ud) con l’Ifsml (Ts) organizzano, per l’anno scolastico 2017-2018, un Corso di aggiornamento per insegnanti che è naturale proseguo di quello avviato nel 2016 e dedicato agli anni Sessanta. 
Gli anni Settanta sono al centro di molteplici interessi di studio e di divulgazione impegnando storici ed analisti nell’esame di un decennio complesso ed inquieto, centro di trasformazioni e rivoluzioni pensate, sognate e fallite.
Il corso è inserito nell’attività formativa promossa dall’Istituto nazionale “Ferruccio Parri”, rete degli Istituti storici della Resistenza e dell’Età contemporanea (Insmli- Milano), si articola in 11 incontri  di due ore ciascuno nei giorni  7, 21, 28 febbraio;  7, 14, 21, 28 marzo; 4, 11, 18 aprile. Le lezioni si svolgeranno dalle ore 15.30 alle ore 17.30  presso l'Aula Magna del Liceo Scientifico  “N. Copernico”, in via Planis 25 a Udine.
Le iscrizioni dovranno avvenire via email, inviando la scheda di adesione all'indirizzo didattica@ifsml.it entro e non oltre il 29/01/2018.
Invio in allegato il programma dettagliato e la scheda di iscrizione.
Cordiali saluti.
Il Presidente Irsml 







Il Presidente Ifsml
   Mauro Gialuz                                                                                                                Giovanni Ortis
