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Sintesi della proposta
aTUperTU at school è la proposta formativa promossa da Agos per far maturare nei giovani una maggiore consapevolezza e capacità critica nell’utilizzo delle risorse economiche nel credito ai consumatori. Una proposta che rappresenta un’ulteriore tappa dell’impegno di Agos che vede anche la collaborazione con le principali Associazioni di Consumatori. 
Agos ha ideato nel 2012 aTUperTU at school, un percorso per avvicinare i ragazzi all’uso consapevole degli strumenti finanziari. Un progetto di successo che ha visto in questi anni la partecipazione di molte scuole superiori in diverse città italiane.
Le valenze educative 
Il progetto aTUperTU at school affronta con un intervento semplice e fruibile il tema del credito ai consumatori, una pratica di cittadinanza consapevole e di prevenzione al fenomeno del sovraindebitamento. 
La scarsa cultura finanziaria in Italia, testimoniata da numerose indagini, rappresenta un fattore di rischio per il benessere delle nuove generazioni nel loro percorso di vita. Di qui, la diffusione di iniziative di financial education nella scuola, come sollecitato dai principali organismi europei e dall’OCSE, per creare competenze indispensabili a effettuare scelte responsabili e sicure.
aTUperTU at school si rivolge alle classi quarte e quinte degli istituti superiori italiani proponendo un intervento, rigoroso nei contenuti e coinvolgente nelle modalità, che si sviluppa su due dimensioni: formativa, con la presentazione di slide, animate da pillole video educative, condotta da un esperto; esperienziale, con il coinvolgimento degli studenti in un confronto attivo. 
L’intervento è diviso in 3 moduli (2 ore circa l’uno). L’insegnante può decidere a quali moduli aderire.  

Un riconoscimento per i docenti, un premio per gli studenti
Al docente referente che parteciperà all’iniziativa sarà consegnato un omaggio.
Gli studenti saranno coinvolti in una semplice attività finale: verrà chiesto loro di sintetizzare in una frase un breve messaggio per ricordare ai loro coetanei l’importanza di accedere in modo consapevole al credito al consumo. Tutti i messaggi verranno filmati a cura di Agos. I migliori saranno premiati con buoni acquisto per gli studenti, spendibili in prodotti culturali e musicali, e pubblicati su Agos Channel.
Per informazioni e adesioni
Per avere maggiori informazioni sull’iniziativa e sulle modalità di adesione, contattare la segreteria organizzativa: Koinètica – Monica Cesana - tel. 02 84084000 - cell. 392 2169204 – m.cesana@koinetica.it.
