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IL DIALOGO CREATIVO
Cultura + appartenenza + cittadinanza

VII edizione

Gentile Dirigente Scolastico,

nell'ambito della rassegna culturale "Il dialogo creativo" (www.ildialogocreativo.it), che si terrà dal 2 al 23 febbraio 2019 a Pordenone, proponiamo per giovedì 21 marzo 2019 a partire dalle ore 10 a Pordenone, presso la Sala Consiliare della ex Provincia in Largo San Giorgio, un incontro speciale dedicato alle scuole secondarie di I e II grado con Daniele Aristarco, che presenta agli studenti il suo libro intitolato Io dico no! - Storie di eroica disobbedienza.

In preparazione dell'incontro, si consiglia la lettura del libro agli studenti, i quali avranno la possibilità di fare domande allo scrittore.

A seguire, si terrà la premiazione della IV edizione del concorso di scrittura creativa intitolato alla memoria di Touria Errebaibi e sua figlia Hiba, vittime di femminicidio a Pordenone nell'aprile del 2015. 

Il libro di Aristarco parla, fra gli altri personaggi, anche di Rosa Parks e Malala, a cui fanno riferimento 2 delle 3 tracce del concorso di scrittura. Il bando di concorso è disponibile al link: http://ildialogocreativo.it/concorso-2019/ 

IL LIBRO

Da Prometeo a Rosa Parks, da Ipazia a Martin Luther King: Daniele Aristarco racconta in un libro edito da Einaudi Ragazzi le storie di trentacinque personaggi che hanno influito sul corso della Storia. Non tutti hanno vinto, ma sono riusciti a cambiare il nostro modo di pensare. A unirli è il fatto che ciascuno, di fronte a un’ingiustizia, ha detto: «No!».

 
Daniele Aristarco è autore di libri per ragazzi. Ha insegnato lettere alla scuola secondaria inferiore e ora si dedica alla scrittura anche per il cinema e la radio. Drammaturgo e regista teatrale, tiene laboratori di scrittura creativa presso scuole, biblioteche e associazioni culturali. 
Per la partecipazione all'incontro del 21 marzo è richiesta la prenotazione entro il 9 marzo 2019, inviando una mail a:

ildialogocreativo@gmail.com.

RingraziandoLa, porgiamo distinti saluti,

Alessandra Gabelli

Elisa Cozzarini

curatrici della rassegna "Il dialogo creativo"

www.ildialogocreativo.it
Area degli allegati








