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ALTRO:

NESSUNO…
	 COME STAI / COME TI SENTI
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Centro delle attività degli utenti su Tumblr è la dashboard. Da qui, infatti, prende vita gran parte delle attività. La creazione dei post è facilitata da moduli diversi che avviano una procedura diversa a seconda che si voglia pubblicare un testo, una immagine, una citazione, un link, una conversazione, un file sonoro o un filmato.

La grafica di Tumblr può essere gestita tramite modelli grafici forniti dal sito o da altri soggetti. Il codice che gestisce la grafica del tumblelog è pubblicamente accessibile e quindi personalizzabile.

Dopo una prima fase in cui non era previsto alcun supporto ai commenti, questi sono stati in seguito attivati, anche se rimangono un'opzione facoltativa per l'utente. Sempre nella logica del tumblelog, Tumblr non offre supporto diretto al blogroll. L'inserimento di link verso altri siti/blog va quindi effettuato eventualmente modificando il codice. Viceversa lo scambio di informazioni tra gli iscritti alla piattaforma è facilitato dalla funzione di ripubblicazione, che consente di ripubblicare rapidamente un post pubblicato da altri, e dalla possibilità di sottoscrivere altri tumblr i cui aggiornamenti appariranno direttamente nella dashboard.

È presente un sistema di comunicazione tra utenti tramite chat.

Il nome Tumblr viene usato anche per indicare un tipo di frasi o foto che girano sovente sulla piattaforma stessa. Una frase Tumblr, per esempio, sta ad indicare un tipo di frase generalmente profonda e filosofica. Spesso queste espressioni vengono usate con ironia e per criticare la filosofia spicciola molto diffusa di questi tempi.

