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Gilardi Dr. Prof. Roberto

già Docente Università di Trieste 


Esperto di Processi Formativi

Counsellor Supervisor – IMR Italian Medical Research

Gent. Professore / essa,
in vista dell’incontro richiestomi sulla tematica dei conflitti, che si svolgerà il 2 marzo p.v., le chiedo cortesemente di fornirmi alcune informazioni, che mi permettano di personalizzare le attività sulla vostra realtà, e rendere l’intervento formativo più produttivo possibile. Questa scheda è anonima. Le chiedo semplicemente di completare le domande di questa scheda, con esempi il più possibile concreti, come si trattasse di un testo descrittivo.     
Grazie mille per la collaborazione, Roberto Dr. Prof. Gilardi

1) 
Nella sua realtà attuale, quali sono le situazioni o i fronti rispetto ai quali vive o si attivano conflitti con i suoi studenti ?  
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2) 
Quali sono le competenze che vorrebbe migliorare per la loro gestione, oppure quali sono i momenti di maggiore difficoltà che prova ?  
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3) Potrebbe cortesemente descrivere nel dettaglio un particolare conflitto che l’ha messo/a alla prova oppure che ancora non si è risolto in modo per lei soddisfacente ?

Gilardi Roberto – Via Progresso, 8 – 33078 SAN VITO al TAGLIAMENTO    TeleFax 0434 - 866.153                 www.robertogilardi.it

